

· 验案探析 ·

透刺针法治愈胫骨疲劳性骨膜炎验案一则※

● 韩 严¹ 杨宗保^{2▲} 黄妙森³ 王英杰²

摘 要 胫骨疲劳性骨膜炎是由于运动负荷间接或直接作用于骨膜引起的炎症反应。本病的治疗方法较多,虽取得了一定疗效,但疗效尚不稳定,且易复发。本文通过对运用透刺针法结合电针疗法成功治愈本病并取得较好的远期疗效的验案进行分析,旨在探寻更加行之有效的治疗方法。

关键词 骨膜炎; 劳倦; 透刺; 电针

胫骨疲劳性骨膜炎又称胫骨应力性骨膜炎,多发生于胫骨中下段,由于肌肉附着部的骨膜长期受到牵拉,肌张力过强,使该部骨膜组织松弛或分离,骨膜淤血、水肿、血管扩张,血液溢出造成骨膜下淤血引起的一种急性炎性反应,以小腿疼痛肿胀为主要临床表现^[1]。现代医学认为局部肌肉骨组织损伤是导致本病的关键;中医认为该病乃因外伤、劳损或者寒湿之邪侵入足三阴经,经气运行不畅,气滞血瘀所致。本病的治疗方法较多,如拔罐、刺络放血、热敷、药膏外敷等^[2],虽取得了一定疗效,但容易反复发作。笔者采用透刺针法结合电针治愈本病患者1例,并取得了较好的远期疗效,报道如下。

1 病案介绍

患者王某,男,45岁,2019年1

月10日初诊。主诉:双侧小腿酸胀、疼痛1周。患者于1周前与家人上山游玩,归家后出现双下肢疼痛不适,次日出现肿胀,不敢踩地。2019年1月3日就诊于厦门某医院,行血常规检查后诊断为骨膜炎,予青霉素点滴、千山活血膏外用对症治疗,当日肌肉酸胀疼痛明显减轻。次日晨起疼痛难当,较前更甚,遂来我科就诊。刻下症见:肢体活动明显受限,胫骨内侧大范围红肿,灼热感,有紫色瘀点,胫骨下1/3处压痛明显,水肿,触之轻度凹陷,舌淡暗,苔薄白,脉沉涩。家族史和既往史无其它病史。西医诊断:胫骨疲劳性骨膜炎。中医诊断:筋伤,证属气虚血瘀。法当益气活血,行气止痛。采用透刺法结合电针治疗。取穴:阳陵泉、阴陵泉、梁丘、涌泉、血海、太冲、三阴交、绝骨、太溪、昆仑、阿是穴。操

作:所选穴位常规消毒,选用汉医牌一次性1.5寸针灸针(0.35mm×40mm)以弹入进针法从阴陵泉向阳陵泉方向刺入,从梁丘向血海方向刺入,从太冲向涌泉刺入,从绝骨向三阴交方向刺入,太溪、昆仑和阿是穴直刺。采用华佗牌G6805-2型电针仪,取阴陵泉、阳陵泉、梁丘、血海、绝谷、三阴交分别接电针治疗仪的阴阳电极,选择疏密波,频率为5Hz/100Hz,得气后根据患者耐受度微调电流强度,每次30min,每周治疗2次,共3周,治疗期间停药。第1次治疗后患者胀痛减轻,水肿消失。3次治疗后,灼热感、胫骨紫色瘀点消失。6次治疗后,患者愈。后巩固治疗1周,随访1年,状态良好,未见复发。

2 按语

疲劳性骨膜炎是骨膜受到肌肉收缩的过度反复牵扯或长期超应力负荷而引起的骨膜损伤性炎症。疲劳性骨膜炎是临床常见病,以运动后不明原因胫腓骨疼痛、红肿,严重者甚至出现跛行、不能踩

※基金项目 厦门市重大科技计划(No.3502Z20191010)
▲通讯作者 杨宗保,男,医学博士,副教授。主要从事针灸临床、科研与教学工作。E-mail:yzbldq@163.com
• 作者单位 1.湖南中医药大学针灸推拿学院(湖南长沙 410208);2.厦门大学医学院中医系(福建厦门 361102);3.福建中医药大学(福建福州 350122)

地为主要表现。多发于青少年和突然进行高强度运动的人群。赵洪英^[1]采用电针治疗该病,治愈率69%,效果显著,说明中医电针治疗疲劳性骨膜炎具有积极作用。透刺针法可“一针两穴”,加强了经气的贯通与联系,为临床常用针法。故笔者采用透刺电针法治疗胫骨疲劳性骨膜炎。

疲劳性骨膜炎,乃祖国医学中“筋伤”之症,常于运动训练或体育比赛产生劳倦时发生,其根本病机在于气虚。元·李东垣云:“形体劳役则脾病。”脾主四肢,在体合肉。又脾胃为气血生化之源,气机运行之枢纽。肢体的运动虽有赖于筋骨,但筋骨离不开气血的温煦濡养,只有气血化生,濡养充足,筋骨才能发挥作用。而血之运行有赖于气之推动作用,气虚则无力推动血液运行。方中阴陵泉为足太阴

脾经之合穴,“所注为合”,乃足太阴之脉气血深聚之地;阳陵泉为足少阳胆经之合穴、胆之下合穴、八会穴之筋会。故取阴陵泉透刺阳陵泉以贯通气血,濡养筋骨。梁丘是足阳明胃经之郄穴,为足阳明之脉经气深聚的部位。从梁丘透刺血海,可加强脾胃表里两经的沟通联系,为气血生化提供物质基础。中医认为“气行血随,气滞血瘀”,肝主疏泄以调畅气机,太冲是足厥阴肝经之原穴,内通三焦以行气。而涌泉为足少阴肾经之井穴,“所出为井”。肝肾同源,太冲透刺涌泉既调理了全身气机,又沟通了肝肾,促进精血化生,筋骨为肝肾之外合,肝血充盈,肾精充足,则筋劲骨强。同时,三阴交为足三阴之交会穴,可沟通足三阴经之间的气血往来;而取穴太溪、绝骨则皆为促进肾经气血流注以求壮骨。此外,

昆仑穴、阿是穴则是临床缓解局部疼痛的经验穴。

综上所述,胫骨疲劳性骨膜炎以气虚为基本病机。本方以阿是穴缓其局部疼痛,电针透刺阴陵泉、阳陵泉、血海、梁丘、冲等穴位,以促进精、气、血化生,使藏泄互用,表里同治,内外兼修。故前后治疗3周病愈,随访1年未见复发,特此报道。

参考文献

- [1] 乔清,李锦青,张云泉,等. 胫骨创伤性骨膜炎的X线及CT诊断分析[J]. 西南军医,2015,17(4):404.
- [2] 张新定,符凤香. 刺络拔罐加硫酸镁湿热敷治疗胫骨疲劳性骨膜炎41例[J]. 陕西中医,2007,22(11):1539.
- [3] 赵洪英. 电针疗法治疗疲劳性骨膜炎体会[J]. 现代中西医结合杂志,2009,18(25):3115.

(收稿日期:2020-01-20)

(本文编辑:蒋艺芬)

(上接第5页)

中医药跨文化传播需要在三个层次获得传播效果。第一是日常层次:中医药来源于生活,很多养生治疗方式都十分生活化,因此首先要将中医药实用性强、易学易操作的健康生活方式介绍给受传者,使其能够在日常生活中很容易就学会应用和获得效果;第二是文化心理层次:要将中医药的健康理念传播给受传者,使其接受和认同中医药观点和医学思想,真切地体验到中医药健康智慧的价值;第三是高端决策层次:这主要通过政府间的交流和影响,使对象国家在卫生政策的制定和医疗管理上,能够将中医药纳入进去,以保障中医药行业进行合法的正常发展。

实践是检验真理的惟一标准。

中医药文化要获得跨文化传播的成功,最关键的因素还是“有疗效”,这也是中医药赖以生存、延续至今的惟一理由。中医药不仅具有疗效,而且对不少常见病、疑难病还有很好的疗效。正因为如此,在历经几千年临床检验后的今天,中国政府才将发展中医药确定为国家卫生工作的主要方针之一,中医药才成为了我国医药卫生领域中不可分割的重要组成部分,而且,还被世界卫生组织(WHO)郑重地向全世界推荐。如果没有疗效,或疗效不理想,无论如何传播也是没有任何意义的,所以在中医药跨文化传播中,仍然是“有疗效才是传播的硬道理”。

建议有关部门面向公众定期

发布“中医药优势病种和临床疗效肯定的疗法”的信息,特别是在医保中予以重点推介。建议编写《中医药跨文化传播语言交流指南》。

以上主要提出了操作性强的图书编写方面的建议。此外,在传播方式、媒介选择、活动组织等方面都可进行多方面的探索,在此就不一一展开了。

参考文献

- [1] 毛嘉陵. 中医药教育也要从娃娃抓起[N]. 中国中医药报,2002-06-10(5).
- [2] 毛嘉陵,王晨. 中医象思维的文化解读[J]. 医学与哲学,2010,31(12):4-7.

(收稿日期:2019-08-31)

(本文编辑:金冠羽)